

# 辽宁校园戏剧完成人文素质教育的同时,呈现新趋势—— 与时代对接探索更广阔的社会生活

姜普 本报记者 杨竟

**核心提示**

辽宁省第七届大学生戏剧节于12月6日在沈阳音乐学院落幕。本届大学生戏剧节历时半年多,41所大学、92个剧目、2000余名师生参演,有2万多名观众观看了演出,参演剧目涵盖了话剧、音乐剧、肢体剧、心理剧、戏曲等艺术种类。与往届相比,不仅参演院校最多、原创剧目最多、剧目主创人员最多、受众人群最多,更体现了青年学子将目光从校园投注于社会,向着更广阔的社会生活发问、探索与认知,呈现出校园戏剧与社会、与时代对接的特质。

专家认为,校园戏剧,已成为辽宁戏剧文化发展不可或缺的力量。



沈阳城市学院创排的《待月西厢》



沈阳音乐学院戏剧影视学院排演的《鹤之缘》

辽宁戏剧需要更多年轻人的参与,92个剧目集中展演,其内容不仅关注校园,更关注社会

辽宁省大学生戏剧节由辽宁省文联、辽宁省教育厅、共青团辽宁省委员会共同主办,两年一届,13年间举办了7届。从第一届只有11所高校参与,到今年第七届有41所高校参与;从最初只有20余台(节)目参演,到如今有百余台(节)目参演;由开始只有单一的话剧、小品节目,发展到如今包含音乐剧、舞剧、肢体剧、默剧等多种类别剧目。专家认为,大学生戏剧节不仅为大学生提供了集中展示戏剧才艺的平台,促进了校园戏剧发展,为省的戏剧发展培养了后备人才,更为大学生进行自我教育、自我完善提供了有效的方式。这也正是大学生戏剧节一届比一届红火的根本所在。

展演期间,大学生对戏剧的关注和热爱令人难忘,年轻学子的精神成长和戏剧才华令人瞩目。

本届大学生戏剧节于今年3月启动,历时半年多的时间,来自沈阳、大连、鞍山、抚顺、营口等城市的41所大学的154个剧目申报参演,经专家遴选92个剧目进入集中展演。

与往届相比,此届大戏剧节参演剧目不仅关注校园,更关注社会。展演《鹤之缘》选取了不同视角,重在表达人类与动物相生相息的关系。剧目融入了人与自然和谐共生的绿色发展理念,受到了戏剧专家的肯定与好评。

谈起《鹤之缘》的创排初衷,该院院长李淑华说,创排《鹤之缘》时,我们是站在大家共同关注的议题——环保的角度,旨在强调动物是人类最好的朋友,要培养人与动物和谐相处、相惜相爱的意识。注重引导人们树立正确的保护绿水青山和生态资源意识,营造保护生态环境的良好氛围。

大连交通大学创排的话剧《留恋留恋》上演时,受到高校学生观众的喜爱和欢迎。话剧以大学毕业生的就业创业故事为主线,展现了大学毕业生在抉择的矛盾中,克服困难,留在大连,开启全新生活的励志故事,表达了高校学子对辽宁深沉的爱,引导广大学子留在辽宁这片沃土,助力老工业基地的全面振兴、全方位振兴。同样的主题亦出现在鞍山师范学院排演的小品《爱上那座城》中。这些作品完全来自于在校大学生的人生思考,当面临大学毕业择业时,在人生重要的十字路口进行怎样的抉择考验着每一个青年人。《爱上那座城》的编剧王森说,戏剧教育不仅是便捷的人文素质教育方式,还是社会历史教育和道德情感教育。在校园戏剧活动中,大学生们能够重新发现自己,并且对人生进行重新思考。

省戏剧家协会副主席、秘书长韩宁是多届大学生戏剧节的具体组织者,她对全省校园戏剧活动和青年戏剧活动都有深入了解。她说,大戏剧节让我们这些组织者感受到了莘莘学子的青春与理想的审美选择,更是他们世界观、人生观、价值观的文化传达。在执着、纯粹、质朴间洋溢着青春的快乐与生命的激情;在一次次舞台呈现中传递着人生的洞见与思考。可以说,积极参与校园戏剧活动的大学生成为辽宁戏剧文化发展的新生力量。



辽宁大学艺术学院创排的《寻找艾薇儿》



鞍山师范学院创排的《青春不落幕》

虽然舞台上灯光简陋,道具简单,编剧手法稚嫩,但无不体现出当代大学生对校园的热爱,对社会发展的责任与担当

中国话剧发源于校园,在我国许多重大历史进程中扮演了先锋的角色,百余年后的今天,校园戏剧依然让我们看到这种传承的思想光芒。

本届大戏剧节上,相当一部分专业艺术院校的作品,从艺术达到艺术呈现,都非常有品质。辽宁师范大学的李博是乌镇戏剧节青年竞演单元的评委,他创作并导演的话剧《新生死场》改编于萧红的作品,诠释了原著中表现的北方人民的坚强,艺术形式上,该剧用多面舞台环境的设计展示了剧中人物的活动背景,观众如身临其境,与剧中人物共同完成了一次生命历程。

沈阳师范大学戏剧艺术学院的《把梦留住》《格桑花开映日红》等4个剧目各具特色,题材关涉到都市生活、大学生支教等内容,都来自青年教师及学生的创作,作品表现出专业艺术院校的专业水准。沈阳师范大学戏剧艺术学院院长张威说,学校把大戏剧节看作是提高教学质量的平台,是学习



沈阳师范大学创排的《荒草镇的小狐狸》

和练兵的好机会,让大学生们有更多登上大舞台的机会。戏剧的发展需要观众,如果戏剧能在校园里找到观众、培养观众,这也是专业戏剧未来发展赖以生存的一块土壤。

而本届大戏剧节上,非专业类大学的作品也有很好的表现。如演绎经典名著作品时呈现出鲜明的特色。大连外国语大学学生用英语演绎的经典剧目《玻璃动物园》,融入了新理念、新思考。东北大学学生话剧团将阿加莎的《意外访客》搬上舞台,一群非职业戏剧人完整演绎两小时的精彩悬疑剧,没有一定的戏剧修养是难以达到的,他们的精彩演绎博得了观众的欢呼。

大连市艺术研究所副所长张军说,今年在大连赛区看了18台剧目,既有原创剧目,也有经典再现,演出形式各异,有话剧、音乐剧、小品,还有英语短剧。从这些剧目里,我们看到了大学生们对戏剧的热爱,看到了他们的才情,看到了他们对时代、对社会、对人生的理解。比如辽宁师范大学的

本届大学生戏剧节有30余位戏剧家投身其中,提升并带动了校园戏剧的整体水平,推动了我省校园戏剧的发展

关注校园戏剧,就是在关注青春、关注戏剧的未来。

记者跟踪采访多届大戏剧节,对此深有感触。多年来,辽宁的戏剧家们以执着和坚韧坚守并立足于辽宁生活,坚持着一条创造、发展、振兴之路,推动着辽宁的戏剧艺术走向新的辉煌。他们对辽宁校园戏剧文化的关注与关怀体现在一次次积极参与我省校园戏剧文化的建设上。特别是我省大学生戏剧节活动开展以来,戏剧家们以高昂的热情,积极投身其中。比如2019年,从大戏剧节活动开展初期的辅导到集中展演的演出现场点评,从参与文本创作到剧本研讨等,戏剧家们的高度关注成就了我省大学生戏剧节走得更高更稳,扩大了其在东北三省乃至全国的影响力。

本届大学生戏剧节有30余位戏剧家投身其中,每场演出后的“专家点评”环节及活动期间的校际交流演出,

受到参演学生的热烈欢迎。专家对作品的诠释、对舞台呈现(包括表演)的评价,既传达了戏剧的文化含义,又可以让学生们知晓舞台艺术如何表达思想,学习到舞台实践的基本技能。

鞍山师范学院是一所没有戏剧专业的普通高校,话剧《架起心灵的桥梁》自2018年11月开始统筹策划,由省剧协牵头,除了邀请知名剧作家李轻松外,为了打造这部话剧打造成文化精品,还聘请了著名话剧导演翟永华与谷阿北担任总导演,组建主创团队,同时力邀国家一级演员、“文华奖”获得者马贵祥加盟艺术指导。30余名参演师生在创作期间狠抓台词功底、苦练形体,32名剧务同学在幕后默默付出,经过50余个日日夜夜的辛勤付出,最终赢得了现场观众的一致好评。

大连交通大学作为一所非艺术类专业院校,多年来在辽宁省大学生戏剧节中坚持戏剧原创,克服了

音乐剧《太急》聚焦当下中国教育普遍存在的问题,提出了教育不能太急功近利的主张。东北财经大学的话剧《韶光》表现大学生到农村支教的故事。张军说,这些原创剧目,为当代大学生发声,为社会传递正能量。虽然舞台上灯光简陋,道具简单,编剧手法稚嫩,但剧目中流露的饱满热情,体现出当代大学生对生活的热爱,对社会的责任与担当。

辽宁人民艺术剧院副院长蔡菊菊说,中国戏剧(话剧)的发展与校园戏剧是紧密相关、互相影响的。尤其是学生们关注现实、关注社会问题,都对戏剧发展起到促进作用。如沈阳航空航天大学排演的小品《诚信在哪里》等,依旧有着批判社会不良现象的意识,这是值得肯定的。蔡菊菊说,本届大戏剧节,许多学校的剧目较往届在物力、精力上投入的都更多了。如音乐剧《鹤之缘》、话剧《翔宇》、儿童音乐剧《荒草镇的小狐狸》等剧目,导演有构思,演员有表现力,舞台美术制作精良,是可以面向社会演出的剧目。

诸多困难。师生们凭借着对戏剧的热爱和执着追求,通过在舞台上的不懈努力,得到戏剧专家的认可。

编剧谢海威和沈阳市艺术创作研究所副所长郑永为,曾担任几届辽宁省大学生戏剧节的评委,他们认为,本届大戏剧节上呈现的一些剧目几乎达到了专业院团的水平,比起往届有很大提升。比如辽宁大学艺术学院的话剧《寻找艾薇儿》,该剧以一只小狗的视角巧妙串联起上世纪30年代沈阳北市场的各色人等,深刻人性,呼唤美善。东北大学学生话剧团的短剧《爱之梦之旅》和辽宁大学艺术学院的小品《心影》、沈阳建筑大学筱竹剧社的《梨花依旧》等也表现出一定的新意。

本届大戏剧节的成功举办不仅缘于活动组织者的艰辛努力,也因为像李淑华那样一丝不苟抓抓剧目,有像东北大学学生话剧团赵鹏那样痴迷、挚爱戏剧的人。

关注校园戏剧,应思考如何把活跃在校园中的青年戏剧人引向社会,为他们提供更大的舞台

辽宁戏剧需要更多青年的参与,需要青年戏剧人用富有活力的、富有冲击性的、富有启示的作品给戏剧注入新鲜血液。

关注校园戏剧,应思考如何把活跃在校园中的青年戏剧人引向社会,为他们提供更大的舞台。

大学生戏剧节的剧目,不仅在校园上演,而且还走出校门,如在2019沈阳艺术节“大学生优秀剧目展演”中,有两部大学生话剧亮相盛京大剧院,引人注目,一部是辽宁大学艺术学院创排的话剧《寻找艾薇儿》,一部是沈阳城市学院创排的话剧《待月西厢》。

话剧《寻找艾薇儿》由李轻松编剧,刘若云担任导演,是一部描写在连环套骗局中,人在迷失与坚守、欲望与良知之间不断博弈并觉醒的荒诞喜剧。

话剧《待月西厢》由于洪艳编剧,胡家鑫、于凯名、姜普担任导演。以《西厢记》为基础衍生出的戏剧作品在我国地方剧种中常见,而以话剧形式呈现还不多见。

专家认为,2019沈阳艺术节特设的“大学生优秀剧目展演”单元,给舞台艺术带来新的视觉与情感冲击,不仅有助于校园剧目发展,更有助于为沈阳演出市场培育更多的戏剧观众。

2017年在辽宁省第六届大学生戏剧节上,沈阳音乐学院戏剧影视学院创排的话剧《三见眉语》不仅在大学生戏剧节上获得“最佳剧目奖”等多个奖项,同时获批2017年度辽宁省文艺精品创作生产专项资金扶持项目。

2017年至2018年,该剧在“高雅艺术进校园”和“艺术惠民”两项活动中演出23场,8000余名观众观看演出。

2018年《三见眉语》经辽宁省戏剧家协会推荐,作为辽宁省唯一一部话剧作品入选,赴北京参加第六届中国校园戏剧节,获得“优秀展演剧目”称号,学生于有州获得“校园戏剧之星”称号。

《三见眉语》在2019年辽宁省第十五届精神文明建设“五个一工程”评选中,荣获“优秀作品奖”。

本版照片由本报记者杨竟摄

文艺微评

编者按:沈阳作为历史文化名城,城内的文物古迹众多。目前,沈阳在抓好历史文化资源保护的同时,进行梳理归类,并围绕清文化、抗战文化、工业文化等历史文化资源脉络,规划精品旅游线路。如何看待这一现象,听听评论家们怎么说。

去历史腹地感受另一种生活方式  
刘恩波

当旅游经济嵌入文化的品位和情调,那么就是一种扩大再生产,就是资源的鲜活配置、更新与重构。游客进入景点,不仅是换一种生活方式,而且也是寻找身心平衡与舒展、释放与通达的门口。

对历史文化资源的重新定位、激活与改造,已经成为时下旅游业的重大课题。那些浸润、承接、融汇了精神生命的遗址、故地和风物,构成文化消费的热点,理应值得肯定和进一步的研究解读。

中国人从来就有读书行路的传统,将文化风景设定为人生的行旅,标志为修身养性、愉悦灵魂的目标,注定会拉动精神性旅游的全方位攀升。

于是,老街老巷、名人故居和公馆,乃至传统文化衍生出的各种物事的改造及其开发,就是将游客带入历史腹地,去感受和呼吸另一种文化精髓的必要补充、必备修为。

就以沈阳来说,我们脚下的许多遗迹,经过规划,已经变成了新的文化增长点,成为步履和内心为之神往和伫立的地方。像1905文化创意园、铁锚1956文创园、歌德书店等等,都是将废弃的工厂、百货商店或者别的经营场所,经过新的组合、新的创意、新的规划,摇身一变而成为具有精神感召力、文化消费力和生活共享感的特殊空间。

不必讳言,文化是源头活水,文明需要打开许多通道和天窗来构建人们的精神乐园。旅游景点只有不断激发历史的沧桑,激活现代人渴望寻找生命之根的原发性冲动,还有追求人与自然合一、与历史相濡以沫的价值认同,那么它们才有可能为时代的进步和转型、艺术的整合与重塑、精神的复兴和再造提供更多便捷条件。

角落里的文化韵味  
刘艳妮

在沈阳的西瓦窑一带,有一条南北向的青石板路,树林茂密,环境幽静,是我和同事午休散步的好去处,那里还有一处古朴的民居,名曰“古韵流芳”,是对该地区清代修建皇陵烧窑而得名的追溯。这样的文化角落,倘若不是生活、工作在这里,是不会被轻易发现的。

传统博物馆、纪念馆等公共文化场馆早已免费开放,一些专业博物馆、特色展区也逐渐进入大众视野。除了参观实体外,还有《国家宝藏》《上新了·故宫》等综艺节目生动演绎文博故事,历史文化资源与时代的对话方式日趋多元,进一步拉近了历史文化与大众的距离,满足着大众的个性化文化需求。作为城市的文化名片,知名文化资源的社会关注度比较高,在保护与开发上颇为系统,而角落里的文化却常常被忽视。像“古韵流芳”这样不成规模的“小文化”,对外影响力还不如“西瓦窑市场”,少有人问津,但它贴近当地的现实生活,是西瓦窑人的乡愁记忆与身份认同,是这一地区特色文化的浓缩,品味这种“不起眼”的角落里的文化韵味也是观察城市历史文化的一个不可或缺的视角。

历史的记忆与身份认同,是这一地区特色文化的浓缩,品味这种“不起眼”的角落里的文化韵味也是观察城市历史文化的一个不可或缺的视角。因而,在用足、用活历史文化资源时,既要做好对知名资源的保护、开发与利用,也要关注角落里颇具特色的文化底蕴的挖掘,因为它们共同见证着城市的历史变迁。

遗憾的是,“古韵流芳”没有对外开放,路人只能隔着斑驳的围墙,隔着栅栏眺望院里的枯井、磨盘与房舍,期待能走进院落切身感受那段久远的历史,品味独特的地域文化内涵。